
 

1. La institución cuenta con algún estudio, documento, (política, lineamiento, norma 

interna, etc.), que actualice algún otro, ¿o en su defecto se esté elaborando uno 

que lleve dentro de sus componentes los temas de migración y movilidad humana 

en El Salvador y su relación con las funciones de CONAMYPE? 

RESPUESTA 

La Comisi6n Nacional  de la Micro  y Pequeña  Empresa CONAMYPE ejecuto  entre  2015  y 

2019 el PROGRAMA DE REINSERCION ECONOMICA Y PSICOSOCIAL DE PERSONAS 

RETORNADAS A EL SALVADOR. 

 

Para  la implementaci6n de! programa CONAMYPE elabor6  la normativa relacionada al 

fondo  de financiamiento y a Ia estrategia de intervenci6n  para  el fortalecimiento  

empresarial  no  así  para Migración y Movilidad Humana, por no ser una competencia 

directa  de la instituci6n. 

 

2. CONAMYPE con su “Programa Integral de Reinserción a Personas Retornadas”, de la 

guía de servicios que ha ofrecido: Proyectos, programas, servicios, iniciativas de 

autonomía laboral. Facilita información para la obtención de créditos productivos. 

¿Cuantos proyectos o programas se han desarrollado de enero 2017 a diciembre de 

2021? ¿Cuántas personas se han beneficiado? Datos estadísticos desagregados, por 

edad, genero, municipio de origen de los beneficiados y dependiendo de los 

proyectos y programas, cuales son los requisitos para optar a ellos. 

RESPUESTA: 

Proyectos  o programas desarrollados  de 2017 a 2021: En    2017    cerro    la    implementaci6n    

del   "PROYECTO     PILOTO    DE    REINSERCION ECONOMICA  Y PSICOSOCIAL  DE PERSONAS  

RETORNADAS  A EL SALVADOR". 

Personas beneficiadas: El programa  incluy6 formaci6n  empresarial y psicosocial,  

fortaleciendo a 93 personas en ambos aspectos. Con esta intervenci6n se apoyaron con 

capital semilla a 82 emprendimientos. 

De  julio   de  2018  a junio   de  2019  se  implement6   el  PROGRAMA   DE  REINSERCION 

ECONOMICA  Y PSICOSOCIAL  DE PERSONAS  RETORNADAS  A EL SALVADOR. 

 

Personas  beneficiadas: 

El programa incluy6 formaci6n empresarial y psicosocial, fortaleciendo  a 207 en ambos 

aspectos. Con esta intervenci6n se apoyaron con capital  semilla a 135  emprendimientos. 

 



 

Datos desagregados  por edad, genera, municipio de origen: 

A continuaci6n,  se detallan  los  resultados  por intervenci6n,  de acuerdo  a Ia  

desagregaci6n  que registramos  para dichos programas: 

 

PROYECTO  PILOTO DE REINSERCION  ECONOMICA  Y PSICOSOCIAL DE PERSONAS 

RETORNADAS  A EL SALVADOR: 2017 

 

DEPARTAMENTO 

EMPRENDIMIENTOS 

CON CAPITAL 

SEMILLA 

PARTICIPANTE POR SEXO 
TOTAL 

PARTICIPANTES HOMBRES MUJERES 

Ahuachapán l  l l 

Chalatenango 4 l 3 4 

Cuscatl6n 4  4 4 

La  Libertad 9 2 7 9 

La  Paz 2  2 2 

La  Unión 1  l l 

Morazán 2 l l 2 

San Miguel 19 8 11 19 

San Salvador 23 10 13 23 

Santa Ana 8 2 6 8 

Sonsonate 1  l l 

Usulután 8 1 7 8 

Total  82 25 57 82 

 

PROGRAMA    DE   REINSERCION    ECONOMICA    Y   PSICOSOCIAL    DE   PERSONAS 

RETORNADAS  A EL SALVADOR; 2018-2019 

DEPARTAMENTO 

EMPRENDIMIENTOS 

CON CAPITAL 

SEMILLA 

PARTICIPANTE POR SEXO 
TOTAL 

PARTICIPANTES MUJERES HOMBRES 

San Salvador 33 3 30 33 

Santa Ana 17 4 15 19 

Chalatenango 16 6 10 16 

Cabañas 14 2 12 14 

San Miguel 27 3 24 27 

Usulután 28 8 24 32 

Total  135 26         115 141 

 

Requisitos 



 

La poblaci6n  que  se atendi6  en ambos  programas  era derivada  del  Ministerio  de 

Relaciones 

Exteriores, y cumplían  Ios siguientes requisitos: Mayor de 18 años. 

Con idea de negocios o con iniciativa de negocios funcionando. 

Con motivaci6n para emprender un negocio. Con tiempo disponible  para fonnaci6n. 

Con experiencias  en el rubro o sector econ6mico. 

Conocimientos  técnicos en producto o servicio. 

Ubicada en los departamentos  de San Salvador o San Miguel. 

 

3. Sobre los proyectos, programas, servicios e iniciativas laborales, mencionados en la 

pregunta 2, y dentro del mismo período de tiempo, ¿Cuántas personas aplicaron a 

estos y no fueron seleccionados? Desagregado por edad, género, Municipios de 

origen de los beneficiarios, por año desde enero 2017-diciembre 2021.  Si tienen 

cifras desde enero del 2017 a la fecha, es excelente, si no, las cifras con que cuenten 

del anterior período presidencial mayo 2019. 

RESPUESTA 

Por  Ia  naturaleza  del  programa  y  por  ser  un  programa   co-ejecutado   con  el  Ministerio   

de Relaciones  Exteriores, a la CONAMYPE  nos remitían  el detalle  de las personas  a 

atender,  no contamos con Ia informaci6n sobre las postulaciones  no aceptadas. 

 

4. En el caso de la nueva gestión gubernamental junio 2019 a la fecha, indicar si se 

sigue con el con  el mismo programa o si se han implementado otros. Brindar los 

nombres de los programas,  proyectos, servicios que se están brindando. Número 

de beneficiarios, segregados por edad, género a diciembre 2021. 

RESPUESTA: 

La  implernentación  de programas  vinculados  con  la reinserción  econ6mica  y  

psicosocial  de personas retomadas  a El Salvador finalizo en 2019. 

 

5. ¿Actualmente, con cuáles instituciones del Estado y otras trabaja no 

gubernamentales   (Organismos internacionales, etc.), trabajan para el desarrollo 

de estos fines y en qué  departamentos del país se sirven o brindan estos servicios?  

 

 

 

 



 

RESPUESTA: 

En la actualidad no implementamos programas enfocados con la poblaci6n  Retomada. 

 

Trabajamos  en la búsqueda de atenci6n integral para la poblaci6n  Retomada  con el 

Ministerio de Relaciones Exteriores, con la Fundaci6n Suiza de Cooperaci6n para el 

Desarrollo Técnico (Swisscontact),  entre otros. 

 

6. ¿Cuenta CONAMYPE con proyectos de vinculación para los salvadoreños en el 

exterior que han solicitado servicios para crear micro y pequeñas empresas, en las 

áreas productivas tales como: servicios, industria, logística, etc., en El Salvador? Si 

es positivo, brindar nombres de proyectos y datos estadísticos de personas 

salvadoreñas, segregadas por edad, género, país de domicilio en el exterior y rubro 

donde ha solicitado la creación de la empresa, hasta diciembre 2021. 

RESPUESTA: 

CONAMYPE  cuenta con el Modelo Casas Comercializadoras,  las cuales se han impulsado 

desde el año 2019.   Las Casas Comercializadoras  se dedican, a la  importaci6n,  venta y/o 

distribuci6n de productos  MYPE  Salvadoreños  en el país  de residencia  de! representante,   

los  cuales  son homologados  de manera previa a su comercializaci6n en el país destino. 

Esta actividad es desarrollada  por personas salvadoreñas naturales o jurídicas  residentes 

en el exterior. 

 

Las Casas Comercializadoras, en tanto se encargan de promover el producto MYPE en el 

exterior y  realizar  todos  los  esfuerzos  necesarios  para  la  búsqueda  de  oportunidades   

comerciales  y contactos de negocio. 

 

La inscripci6n de la Casa Comercializadora de productos  MYPE, re realiza mediante  una 

Carta de Entendimiento  en el registro de CQNAMYPE  que, para el efecto, tiene a su cargo 

la Unidad especializada  en Fomento a las Exportaciones. 

Para la inscripci6n,  el administrado  debe presentar una solicitud a los diferentes  

Consulados  y/o Embajadas de El Salvador a nivel intencional. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

7. ¿Se cuentan con trámites (solicitudes, ventanilla) y área especializada de la 

institución para dar información para la creación de micros y pequeñas empresas 

para los salvadoreños que viven en el exterior y quieran crear micro y pequeñas 

empresas en El Salvador? 

RESPUESTA  

No contamos con una ventanilla  especial para salvadoreños en el exterior, sin embargo 

como CONAMYPE si podemos  dar información y atender a personas que vivan en el 

exterior  y soliciten asesoría para crear una MYPE en El Salvador y así mismo tomen en cuenta 

los requisitos legales para casa caso en concreto.  

 

8. ¿Se cuenta con registros de personas salvadoreñas migrantes que viven en el 

exterior que cuenten con micros y pequeñas empresas en El Salvador? Si es positiva 

brindar información datos estadísticos, segregados por edad, género, país de 

residencia y rubro de incursión económica. 

RESPUESTA  

No se cuenta con la información solicitada. 

 

El presente documento, se encuentra en versión pública de conformidad al artículo 30 de la Ley de Acceso a la Información Pública por contener
datos personales, los cuales son catalogados como información confidencial de acuerdo a lo establecido en los artículos 6 Lit. "a" y 24 Lit. "c" de
la Ley de Acceso a la Información Pública.


